

Секция «Социология»

Особенности политической культуры молодёжи Астраханской области Вербанович Анастасия Николаевна

Студент

Астраханский государственный технический университет, Гуманитарный

институт, Астрахань, Россия

E-mail: anastasiya.verbanovich@mail.ru

Особую актуальность в настоящее время приобретает исследование политической культуры молодежи — она была основной частью тех, кто выходил на Болотную площадь и проспект Сахарова, именно они сейчас активно обсуждают политические события в Интернете, особенно в блог сфере, да и, наконец, именно им в ближайшем будущем предстоит стать основой нашей страны.

Функциональными элементами политической культуры являются: политическая образованность, политическая сознательность, политическая деятельность. Изучению и анализу именно этих аспектов посвящено множество работ, например, Г. Алмонд, С. Верба, А. Пайпс, Д. Кавана, Боровика В. С., Когана Л. Н., Васильева В. П., Яковleva A. I., Щегорцова В. А., Ожегова Ю. П., Блинова Н. М., Шендрика А. И., Шереги Ф. Э., Чупрова В. И. и многих других. В их работах рассматриваются специфика и особенности политических интересов молодежи через такие составляющие их элементы, как потребность в политических знаниях и политической информации, интерес к политической власти и способам ее осуществления, к политическим деятелям, их деятельности и собственно политической работе.

Независимой группой социологов было проведено исследование по теме “Особенности политической культуры молодёжи Астраханской области”(N=600).

Подавляющее большинство респондентов (80,4%) ответили, что главной государственной должностью в России является Президент, для каждого пятого астраханца - это премьер-министр.

73,5% опрошенных подтвердили, что Б.Н. Ельцин был первым Президентом РФ, однако были названы и другие кандидаты — М.С. Горбачев (18,7%) и В.В. Путин (4,6%).

Распад СССР произошел в 1991 году — так сказали 76,4 % респондентов, для каждого десятого это событие произошло в 1992 году, а 6,6% указали на 1993 год.

На вопрос «Кто из нижеперечисленных государственных деятелей прошлого, с Вашей точки зрения, в наибольшей степени продвинул Россию вперед?» ответы распределились следующим образом: Петр I (54,1%), Екатерина II (16,4%), Иван Грозный (10,2%), Князь Владимир(6,4%) и Александр Невский (2,3%).

Полученные результаты помогли сформировать образ идеального политика по версии астраханской молодежи. Это должен быть мужчина (59%), русский (54,7%), православный (53,1%), в возрасте 35-40 (33,1%) или 40-50 лет (24,3%).

В качестве средств, которыми граждане могут влиять на политику, молодые астраханцы выбрали - участие в выборах (39,6%), участие в митингах, акциях протеста (19,7%), участие в органах самоуправления (16,7%) и участие в деятельности политических партий (16,1%). Причем для молодых астраханок участие в политической партии является вдвое более предпочтительным средством, чем для молодых людей. Только 5% респондентов принимали участие в митингах.

Конференция «Ломоносов 2012»

Повышают свой уровень информированности о политических событиях молодые респонденты чаще всего с помощью телепередач (63,2%), кроме этого используются Интернет (36,4%), печатные издания (28,5%), радио (20,7%). Для каждого третьего представителя молодого поколения важным источником информации о политике являются родные и друзья.

59,6% молодых Астраханцев подтвердили, что не принимают участие ни к каких политических акциях. Участие в политической деятельности противоречит личностным убеждениям 16,4 %. Только каждый десятый респондент признался, что хотел бы заниматься политикой профессионально.

Сегодня очень остро стоят вопросы - какое место занимает молодежь в политике? какие ценности они принимают, а какие нет? какие жизненные и политические стратегии им близки? в какой стране они хотят жить? что готовы сделать для процветания своей родины? и многие другие. Эти вопросы — предмет глубокого анализа современной власти, оппозиции, научного сообщества, да и российского народа в целом. То, какая у молодежи сегодня культура, в частности политическая, прямо влияет на то, в каком государстве мы будем жить в будущем, причем в скором будущем.

Литература

1. Аберкромби, Н. Социологический словарь / Н. Аберкромби, С. Хилл, Б.С. Тернер: пер. с англ. И.Г. Ясавеева: под ред. С.А. Ерофеева. - 2-е изд., перераб. и доп. - М.: Экономика, 2004.
2. Мельников М.Е. Политология. Учебник. Мн., 1998.
3. Трушков В.В. Политическая культура. М., 2002.
4. Волков Ю., Добреньков В., Кадария Ф., Савченко И., Шаповалов В. Социология молодежи. Для студентов вузов.М., 2001.
5. Российская социологическая энциклопедия / Под общей редакцией академика РАН Г.В.Оsipova, 1998.